

# 短视频语境下的泛主持人现象探讨

龙薇薇

**摘要：**近年来，短视频平台上出现了大量的短视频主播。他们并非传统广播电视主持人，但又带有鲜明的主持人特征，通常称之为“泛主持人”。在当前短视频内容多样化、碎片化的背景下，不少优秀泛主持人似乎更能适应新媒体格局，对受众有着更精准的心理把握。本文以短视频为例，分析短视频传播背景下泛主持人现象的特点、存在的问题，并与广电主持人试作比较。

**关键词：**短视频 新媒体 泛主持人

在互联网大潮下，内容行业发生了巨大的变化，5G加速万物视频化，娱乐、知识、资讯获取的视频化趋势明显，渗透在用户端的视频，在广度、深度方面均有明显体现，据央视索福瑞2021年10月发布的《2021年短视频用户价值研究报告》显示：我国10岁以上网民观看短视频的比例为90.4%，通过视频建立社交联系成为趋势。<sup>①</sup>在短视频普及的当下，人人皆可当主播的泛主持人现象日益凸显。

## 一、短视频泛主持人的特点

### （一）大众性

短视频泛主持人兴起于移动互联网社交媒体，广泛参与的大众性是其核心特质。网速提升、智能手机普及，特别是移动互联网的即刻连接特质，将视频创作门槛拉至最低，掀起了大众短视频创作的时代。短视频平台包含的字幕、音乐、美颜、“一键大片制作”等模版和功能，持续激发普通受众跨越电视生产专业训练、专业设备的高门槛，进入随手拍生活，随手拍大片的行动中。知识、健身、萌宠、母婴、旅游、艺术等类型丰富的个人视角，让人人都有机会成为主持人。

### （二）垂直性

与此同时，移动互联网将长尾效应发挥到极致，使生产垂直领域信息获得关注，或转化为收益成为可能。垂直深耕、提供专业信息、二创或跨行业另类垂直解读，是洞见、偏见，也是看点，并成为不少产出的短视频受欢迎的原因。这些原因让生产者的短视频具有较强的可见性，也满足了消费短视频用户的娱乐需求，以及“浅度专业”所带来的快捷精神满足感。

### （三）亲和性

“意公子”用你能听懂的话聊艺术；“何同学”把冰冷的科技化为真实的感动和浪漫；“戴老师”在诗词里教大家恋爱，并讲述人生道理；“阿特警官”与“粉丝”警民联手打击违法犯罪，由于UGC短视频创作来自生活，短视频泛主持人让人觉得近在咫尺。这种强大的亲和力，是由UGC短视频创作者的身份和创作特性决定的。而传统专业的广电主持人，由于传播语境和内容调性是有刚性框架的，在亲和性方面较短视频泛主持人略逊一筹。

### （四）重构性

在B站，“罗老师”横空创造“法外狂徒张三”，并在刑法普及中讲述单口相声；2022上海疫情期间，十七岁少年“蔡同学”谈及如何成为解决几百人吃饭问题的“团长”，其独立生活能力，社会责任意识，组织和表达能力让人思考教育该有的模样。当传统媒体在主流视频制作的关注度、点击率、参与率等方面取得不错成绩的当下，短视频泛主持人凭借沉浸式切身体会和经验总结，以短见长，重构内容生产和宣发。大众传播的守门人曾经是参与社会现实建构的主要群体，新环境下，优秀的短视频泛主持人正在参与这一重新构建。<sup>②</sup>

## 二、短视频泛主持人的共性问题

### （一）容易出圈也容易出错

短视频平台不同于传统媒体行业。几乎人人都可以在平台上创建和上传短视频，其个性化空间相对较大，审查制度不够严格，版面内容良莠不齐，部分泛主持人为博出圈，往往容易出错，产生负面影响。特别是当流量成为重要价值观时，这种负面影响实则很难避免。

### （二）容易超车也容易撞车

拥有创造性思维的短视频泛主持人，容易在同类题材中超车，但在海量用户入场、海量内容提交的环境下，抄袭、撞车的也大有人在，内容同质化非常明显。未来或凭一己之力收获影响力的短视频泛主持人，或凭团队、资本打造个人IP的短视频泛主持人，将让这一领域竞争呈现更加多元化、个性化和产业化发展势头。

### （三）容易火爆也容易冷却



在流量机制和带货诉求引导下，短视频泛主持人一旦找到“密码”，极易快速到达巅峰，坐拥千万甚至上亿粉丝，拥有传播意义上的超级权力。流量同时会带来巨大的商业收益，也催生海量的专业MCN机构。而带来这一切的“密码”，一方面来自平台的算法支撑，另一方面来自背后机构的流量采购，并非全部由内容主导驱动。一旦外部环境发生变化，“网红”也极易冷却。

### 三、广电主持人与短视频泛主持人的比较

#### （一）名人和素人的区别

在受众心中，短视频中的泛主持人多为素人、草根，而专业广电主持人往往具有名人、精英气质。广电“名主持效应”能为节目公信力加持，更好地带动收视，但从收视关系上看，还是以单向输出为主。而短视频泛主持人往往会从平等视角娓娓道来，从而提升与用户的互动。

#### （二）主串和主创的区别

常规的广电主持人未必是专业领域专家，而短视频泛主持人个人积累和视角就是内容本身，且一人兼任“采编播制”多个岗位，对创作的主导性更强，垂直性表现更明显，个人风格更突出。广电主持人更多是一档栏目的串联者，后者则是短视频不可或缺的主创者。

#### （三）集体和个体的区别

专业的广电主持人具备良好的职业素养和深厚的语言艺术知识，但以个人命名的节目往往占

据少数，常规节目大多是集体智慧的结晶，主持人只是节目中的一环。而短视频形式更加简洁，主题更加集中，泛主持人不用在节目中寻找与自己“人设”不相符的定位，只需做好自己。因此，短视频泛主持人是个人的创作行为，而广播电视节目中的主持人更多是集体的创作行动。<sup>③</sup>

### 四、结语

目前大量短视频泛主持人仍然存在许多不足，例如，受时间和体量限制，无法清楚地说明事件来龙去脉，深度和个性不足等。随着5G技术的不断成熟，相信优秀的长中短视频泛主持人将更多地涌现出来。而广电主持人在媒体深度融合的当下，也可以考虑自身在内容专业化、领域垂直化、运营精细化方面的突围空间，以兴趣为中心在节目的研发阶段找到切入口，与观众和用户建立情感认同，以优质的内容为核心，稳固长期互信关系，为大屏和所处的平台赋能，为自身的职业生涯持续赋能。

### 参考文献：

①新榜研究院《B站UP主创作趋势》，“山顶大会”公众号，2021年2月4日推送。

②③张通勇、昌蕾、梁劲芸、甘清《我国短视频传播语境下的泛主持人现象研究》，《戏剧之家》，2020年第20期，第200—202页。

（作者单位：浙江电视台钱江都市频道）

